

由于生育率下降及平均寿命延长,老龄人口占比在发达国家和部分发展中国家的增速越来越高——

当世界“老”了

梁凡

日前,一本名为《当世界又老又穷:全球老龄化大冲击》的书被翻译成中文出版,书中对人类社会日益严重的老龄化现象的描述,对很多国家而言已是沉重的现实。

全球正在迅速老去

每年9月的第3个星期一是日本的“敬老日”,今年的这一天是9月17日。

在“敬老日”来临的前一天,日本总务省发布的人口推算数据显示,日本70岁以上人口较去年增加100万至2618万人,占总人口的20.7%,首次突破两成。而老年人口(65岁及以上)增至3557万人,比例达到28.1%。

按照联合国定义,当一个国家或地区65岁及以上老年人口数占总人口比例超过7%时,就意味着这个国家或地区进入了老龄化社会;比例达到14%即进入老龄社会;比例达20%则进入超老龄化社会。

日本的近邻韩国不久前公布的2017年人口普查数据显示,韩国65岁及以上人口占总人口的14.2%,比0~14岁少儿人口占比多了近一个百分点。

从迈入老龄化到进入老龄社会,韩国只用了17年。联合国预测,到2050年,韩国65岁以上人口的比例将上升至35.1%。

1851年,法国60岁及以上人口比重达到10.1%,成为世界上第一个老龄化国家。此后,瑞典、挪威、英国等一批欧洲国家步入老龄化。

目前,世界上老龄化最严重的三个国家分别是日本、意大利和德国,后两者都是欧洲国家。联合国2017年发布的《世界人口展望》修订版报告预计,到2050年,欧洲老龄人口将占该地区总人口的35%。

事实上,由于生育率下降及平均寿命延长,全球正在迅速老去。

联合国去年发布的《世界人口展望》2017年修订版报告称,如果拿2017年作为基础,目前全球60岁及以上人口为9.62亿人,到2050年这一年龄层的人口数量将是现在的两倍多,达到21亿人,2100年则是现在3倍多,将达到31亿人。在此背景下,世界经济论坛在《2017全球风险报告》中把人口老龄化列为全球变革的五大驱动因素之一。

环球语录

要评估

“我想去纽约,但我不得不为自身安全着想。”

——委内瑞拉总统马杜罗9月18日说,出于对人身安全的考虑,他还在评估是否前往美国纽约,出席联合国大会。第73届联合国大会18日下午在纽约联合国总部开幕。马杜罗2015年以来再未出席联合国大会。马杜罗在当天举行的新闻发布会上说,一些委内瑞拉前军官在美国支持下,阴谋推翻现政府。今年8月,马杜罗曾遭遇无人机袭击,所幸无恙。

要投资

“只有相关技术为人类服务,人们才能接受数字化带来的一系列变化。”

——德国工会联合会9月17日呼吁,德国应该投入更多资金用于职业再教育,以应对数字化对就业岗位带来的冲击。德国工会联合会主席赖纳·霍夫曼说,以人工智能为代表的数字化致使部分工作岗位被机器替代,为此必须对职业教育和再教育进行更多投资。世界经济论坛近日发布的一份报告称,德国当前只有约46%的劳动力掌握未来工作所需的专业技能。

要招人

“你的工作将直接影响我们如何保卫国家安全,令人印象深刻者会在毕业时给予永久职位。”

——英国国家安全机构军情五处近日在网上公开招募实习生,应聘者将自明年6月在位于伦敦泰晤士河北岸的军情五处总部开始为期11周的有偿实习,每周薪水约485英镑(约合人民币4352元)。实习生将在军情五处四个“技术领域”工作,必须具备信息技术、编码和数据分析等技能。

要推广

“我们将把推广重点放在中国,因为印中两国不仅有许多共同利益,在文化上也有不少共通之处。”

——首届印度旅游推介展9月18日在新德里落下帷幕。印度旅游部长阿方斯17日说,印度有丰富的旅游资源,并一直希望获得中国游客的青睐。数据显示,2017年印度接待外国游客数量达1000多万人次,其中有25万人次的中国游客。(郭济 辑)



9月17日,日本东京,老年人举木制哑铃锻炼身体,庆祝“敬老节”。 东方IC供图

“当世界又老又穷”

人口老龄化对人类生活造成了深刻影响。

在经济领域,人口老龄化影响着经济增长、储蓄、消费与投资、劳动力市场、税收及经济资源配置。

在社会层面,人口老龄化影响着保健和医疗、家庭构成、生活安排、住房与人口流动等。此外,在伦理上,愈益严重的人口老龄化也可能造成道德危机。

《当世界又老又穷》一书的作者泰德·菲什曼是美国知名新闻工作者,他在书中所谈案例及数据,均来自其在美国、日本、西班牙与中国等国家的实地采访,从中呈现出世界范围内老龄化社会的面貌与未来。

在这本书中,作者深入探讨了全球老龄化对于政治、经济、社会、居民生活等多方面的影响,分析了越来越少的年轻人供养众多老年人、许多工业化国家因为缺少年轻劳动力而加速吸收国外移民等现象。

近年来,穆迪、标普等国际评级机构已多次发出警告,人口老龄化将显著拉低全球经济的增长,恶化公共财政状况,给相关国家带来严重挑战。

有研究显示,预计到2050年,发达国家

每两个劳动人口就需要供养一位老年人,发展中国家每四个劳动人口供养一位老年人。

在给经济发展带来影响的同时,这种状况自身也是非常棘手的社会问题。

以全球老龄化最严重的日本为例,由于需要照料的老年人太多,本就劳动力短缺的日本,其养老体系正逐渐不堪重负,国家难以提供妥善的服务和护理,很多日本老人只能依赖居家养老,甚至自我养老。

老龄化造成的经济和社会问题,在伦理道德领域也有所反映。

自2010年以来,韩国65岁及以上人群的自杀人数翻了两番。作为韩国人传统的精神支柱的家庭的破碎是部分老年人自杀的直接原因。

面对巨大的生活压力,一些老人以自杀表达自己的不满和抗议,而另一些人则是害怕自己会给家庭、后代的发展拖后腿。

各国经验值得借鉴

从上世纪80年代开始,联合国和世界各国就开始探索解决人口老龄化问题的办法。

从现有经验来看,大体可以分为两类:

一是“促进增量”,推出鼓励生育与移民政策,以改善本国人口年龄结构;二是“激活存

量”,延迟退休年龄,配合实行养老金与医疗改革。

各国力图通过这些措施的实行,在保障老龄人口有尊严、有品质地生活的同时,实现经济社会的可持续发展。

为规范和保障老龄人口权益,日本已建立起比较完备的法律体系。

《老人福利法》《老人保健法》和《国民年金法》是日本老人福利法律体系的三大支柱,它们从社会福利、医疗保健、经济收入三个方面保障了老人的权益,从制度层面上保证了老人的权益有法可依。

尽管有了法律保障,但日益膨胀的养老支出毕竟还是得用“真金白银”。

日本首相安倍晋三近日接受采访时表示,“将讨论把继续雇用的年龄提高至65岁以上”,以打造不论到多大年纪,只要有意愿就能参加工作的“终身不退休”“终身活跃”的社会。

日本现行《高龄者雇用安定法》规定,对于有工作意愿的人,原则上把65岁定为“继续雇用年龄”。日本政府计划修改该法律,逐步把年龄上限提高至70岁。

据日经中文网报道,在劳动力市场,老年人发挥的作用正在扩大。2017年老年人就业人数达到807万人,连续14年增加,创历史新高。65岁以上人口中,男女就业率均连续6年上升。

配合改善雇用制度,日本也正在推进调整养老金制度,使人们可以把开始领取养老金的年龄推迟至70岁以后,选择70岁以后再开始领取养老金的人领取的金额将大幅增加。

类似的办法也为欧盟各国所采用。

2000年,欧盟各成员国通过了《就业指令》,计划到2010年实现55~64岁老年劳动力就业率至少为50%;几年前,欧盟委员会就提议将欧盟国家的退休年龄提高到70岁。

不过,对于采取延迟退休方式缓解老龄化困局的做法,激烈的争议始终存在。

有人认为延长退休年龄会影响年轻人就业,阻碍企业对员工进行更新换代;还有专家指出,发达国家对退休年龄的调整是以国情为条件的,经济高度发达,社会保障制度完善、人均寿命较长且健康状况较好,是发达国家延长退休年龄的现实基础。

而对于很多“未富先老”的发展中国家来说,更关键的是解决人口老龄化过程中出现的不公平、不合理现象。

大千世界

美国男子为妻治病卖掉爱车

儿女长大后为其买回

据外媒近日报道,美国男子韦斯利的妻子2006年罹患癌症,为了筹集医药费他卖掉了自己的爱车。他的一双儿女长大后,为感谢父亲对家庭的付出,近日在网上找到了这辆车并将其买回送给父亲。

据报道,韦斯利从前颇为珍爱自己的

英国男子50年来每年携全家旅游

去同一个岛住同一家酒店

据外媒近日报道,英国男子比尔住在南约克郡,自1968年以来他每年都携带全家去泽西岛旅游,住在岛上的比亚里茨酒店,至今已长达50年。

据报道,比尔今年已经83岁高龄。50年来他总共在比亚里茨酒店度过了660个

澳女子谎称患病骗取亲朋好友钱财

8年后终被揭穿

据外媒近日报道,澳大利亚女子凯丽2007年谎称患了卵巢癌,此后8年她从亲朋好友那里骗取了40多万元澳元,如今她终于承认了自己的罪行。

据报道,凯丽是三个孩子的母亲。为了圆谎,她瞒过了自己的母亲和孩子,还在社交媒体上定期更新看病情情况。包括她的继

母在内的亲朋好友们纷纷对她慷慨解囊,帮助她对抗病魔,很多朋友甚至为此拖欠了抵押贷款。

今年7月,凯丽最终向法院认罪。她承认自己骗取了40多万元澳元,其中包括挪用母亲的退休金和养老金,结果被认定犯有4项欺诈罪和1项伪造文件罪。(刘军)

丹麦姐弟设计折叠电动自行车

63天众筹760万英镑

据外媒近日报道,丹麦一对姐弟在他们设计的可折叠电动自行车众筹时,竟然在63天时间内筹到了760万英镑资金,打破了由他们保持的欧洲众筹纪录。据报道,40岁的姐姐朱莉和28岁的弟弟迈克因为厌倦了日复一日的工作,且希望能找到快速游玩哥本哈根市的方法,便共同设计了一款名为MATE的可折叠电动自行车。当2016年他们在众筹网站推出这款车时,在两年的时间内募集到了惊人的500万英镑资金。最近他们开始为第二款自行车MATE X众筹,没想到很快就打破了上一次的纪录。

东方IC供图



索马里难民营中的故事会

新华社记者 王腾 金正

“两条路铺展在我面前,去向何方让我不知所措……”近日,在索马里拜多阿州难民营哈法塔小学举办的“帐篷故事会”上,12岁女生奥马尔·努尔正在为大家讲故事。

3岁那年,努尔的父母在战火中双双罹难,她只能与年长8岁的姐姐相依为命,平日里沉默寡言的她在故事会的掌声中,露出了少有的笑容。努尔告诉记者,这是她有生以来第一次当众讲故事。

“帐篷故事会”活动由联合国儿童基金会主办,吸引了60余名当地儿童和数名教师参加。基金会驻索马里副代表耶斯佩尔·默勒说,举办故事会的目的在于培养孩子们的好奇心和想象力,引导他们学会分享、倾听和表达。

在举行故事会的哈法塔小学,仅有的建筑物是两间透风的铁皮房和一顶开裂的大帐篷。不远处的几顶顶窝棚则是学生们之家。

今年10岁的哈桑·阿里·易卜拉欣在故事会结束后,拉着老师和记者去他家做客。10平方米的窝棚里住着一家三口,用布条与树枝搭建的“墙壁”被风吹得呼呼作响。

“家里没有书,这是我第一次听到这么多

新故事!”哈桑难掩兴奋,站在一旁的老师阿里·侯赛因·阿卜杜拉赫曼告诉记者,自己曾和哈桑一样家境贫寒,但学习改变了命运,如今在肯尼亚教书的他专程赶回家乡参加活动。“我希望把自己的过去也当作故事分享给他们。”他说。

受连年战乱、部族冲突和灾荒影响,索马里经济凋敝,公共教育体系崩溃。2016年,索马里流离失所者达110万人,文盲率接近76%。

索马里西南地方政府教育部长穆罕默德·阿卜杜卡·阿卜迪向记者讲述了当地流传的一个故事,一名中学生曾在街上遗失了毕业证,但路人因为大多不识字,纷纷捡起又当废纸扔掉,直到一名小学生路过,才认出那是张毕业证,并由母亲交还失主。“可见我们的教育有多么匮乏,感谢故事会,将更多孩子带进课堂。”他说。

联合国儿基会工作人员李焜说,这是我们第一次在校园里为索马里儿童举办故事会,以后还会持续下去,并尝试在更多当地学校推广。

努尔也希望未来还有机会站上故事会的讲台,这一切不会因战火而停止。

(新华社摩加迪沙9月19日电)



马尔代夫国际机场新跑道举行试飞仪式

这是9月14日拍摄的由中国企业承建的马尔代夫维拉纳国际机场新跑道。

由中国企业承建的马尔代夫维拉纳国际机场新跑道试飞仪式在9月18日举行。马尔代夫总统亚明出席仪式时表示,中国企业承建的这条国际机场新跑道将为马尔代夫的旅游经济带来飞跃。

新华社发(之图 摄)

毕振山

当地时间9月17日,第70届美国“黄金时段艾美奖”颁奖礼在洛杉矶市举行。艾美奖的“老面孔”《权力的游戏》上演“王者归来”,4年内第三次拿下剧情类最佳剧集奖。亚马逊推出的新剧《了不起的麦瑟尔夫人》则拿下喜剧类最佳剧集奖。而在这些新旧作品互争雄长的背后,奈飞公司(Netflix)等流媒体崛起导致的电视剧市场新局面尤为引人关注。

艾美奖是美国电视界的最高奖项,该奖分为三大类,分别是美国内黄金时段奖、国内日间节目奖和美国国外的国际艾美奖。通常所说的艾美奖就是黄金时段艾美奖,黄金时段指每日下午6点到次日凌晨2点。

作为美国有线电视台HBO推出的传奇剧集,《权力的游戏》在2015年和2016年夺得剧情类最佳剧集奖,2017年因播出时间不合规定而缺席。此次艾美奖评选,《权力的游戏》获得22项提名,领跑所有参评剧集。最终该剧共夺得6个奖项,其中剧中“小恶魔”饰演者彼特·丁拉基第三次夺得剧情类最佳男配角奖。

旧剧实力犹存,新剧也崭露头角。由亚马逊推出的新的新剧《了不起的麦瑟尔夫人》共夺得5个奖项,其中包括喜剧类最佳剧集奖、喜剧类最佳女主角奖和

新旧之间的艾美奖

最佳女配角奖。

不过相比各路热门美剧拿奖拿到手软,剧集制作方之间的竞争似乎更引外界关注。在提名阶段,推出《王冠》《怪奇物语》等剧集的奈飞公司获得112项提名,超过HBO的108项,打破了HBO保持17年之久的艾美奖提名统治地位。而这两家总共获得的提名,比排在其后的五家电视台所获提名总和还要多。各奖项揭晓后,奈飞公司和HBO分别获得23个奖项,同样成为最大赢家。奈飞与HBO两大巨头旗鼓相当,在一定程度上意味着流媒体与传统媒体已经形成并驾齐驱之势。

所谓流媒体,指的是采用流式传输方式在互联网上播放的媒体格式。流式传输意味着用户可以在商家传送视频的同时进行观看,而不再需要先下载。美国的奈飞公司原是一家DVD租赁服务商,2011年进行了业务拆分,专营流媒体。2013年,奈飞公司一次性推出13集自制剧《纸牌屋》,在创下收视纪录的同时,也拿下了当年两项艾美奖。

奈飞公司大获成功后,美国传统电视台纷纷推出自己的线上服务以争取观众,很多新的流媒体公司也逐渐

</div